
最新三年级语文可贵的沉默教案 三年级
可贵的沉默教学反思(通用5篇)

作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。优秀的教案都具备一些什
么特点呢？以下是小编收集整理的教案范文，仅供参考，希
望能够帮助到大家。

三年级语文可贵的沉默教案篇一

《可贵的沉默》是一篇反映孩子与父母之间真挚情感的文章，
语句优美，富有内涵，亲切感人。《语文课程标准》指出，
阅读是学生个性化的行为，不应该以教师的分析来代替学生
的阅读实践。这一节课主要通过：营造气氛，激发感情；抓
住重点词语学习，教给学习方法，联系生活实际，感悟真情；
在读通课文，理清脉络的基础上让学生自读自悟。课堂上注
重体现教师的精心、有效的导，发挥学生的主体性，让学生
主动地、富有个性地学习，使其“循其形，入其境，体其
情”。

教学目标：

知识与能力：认识“迅、蕴、霎”等9个字，会写“贺、顾、
迅”等14个字，正确读写“祝贺、神气十足、左顾右盼、迅
速、蕴藏、重复、安静、沉静”等词语。读懂课文内容，正
确、流利、有感情地朗读课文。

过程与方法：

抓重点语句，通过联系上下文和生活实际，帮助学生理解其
含义，感受其情感；结合课文插图，根据生活经验表演、想
象课文描述的场景，让学生从孩子们的语言、神态、动作中
体会他们的心情。



教学重点：

1、引导学生通过对课文的整体把握和重点词句的理解，感受
父母对自己的爱。

2、有感情地朗读课文。

教学难点：在学习词语中感受爱。

教具准备：

1、课文插图及关于爱的视频。

2、文字投影片。

3、学生查找自己最满意的生日照片或一份生日礼物。

教学流程：

一、情境导入，课题质疑。

1、播放关于爱的视频，激发切身感受。板书课题。

2、、齐读课题，质疑。师：看到题目你想知道什么？

二、检查预习，初读感知。

1、课文预习过了吗？老师要检查你们的预习情况了。你预习
得怎么样了？

2、自由大声初读课文，老师给你们提几个小建议：

（1）读准生字新词，读通课文，遇到难读的停下来多读几遍。

（2）同桌互相说说课文先讲了什么，再讲什么，最后讲什么？



三、检查初读，理清脉络。

1、交流课文先讲什么，再讲了什么，最后讲了什么吗？

2、生字新词是读通课文的拦路虎，看看认真的你们把这只老
虎赶跑了吗？

（1）自由大声地读读这些词语吧。

（2）开动车读：提示注意字音

（课件出示词语：）

祝贺异口同声神气十足左顾右盼瞥了一下迅速索性蕴藏霎时

寂然无声恰恰缓和犯错误赦免稚拙烦恼享受

四、借词入境，初识沉默。

1、老师现在把刚才屏幕上的一个新词请到黑板上，你还认识
吗？（贴出“寂然无声”词卡）

（1）说一说它什么意思？你怎么知道的？

（2）学习语文有很多方法，其中有一个非常重要的方法就是
联系上下文。

请同学们轻声读读12、13自然段，找找“寂然无声”所在的
那一句话和它后面那句话，用括号括出来。把它多读几遍，
体会体会。

2、学法小结：在课外阅读中也可以用这样的方法来理解词语。

4、指导朗读：



（1）安静到什么程度？有翻书的声音吗，有咳嗽的声音吗，
有动笔盒的声音吗？

此时仿佛只能听到----------（心跳的声音，呼吸的声音）

（3）（配合齐读）让我们带着这份安静投入到课文中去配合
读一读吧。

五、体会热闹，感受父母情。

1、教室里的这个场景你想到了哪个词语来概括？（板书热闹）

2、自由读1-9自然段，边读边用--------划出孩子们回答的
话，用波浪线划出描写孩子们神态动作的词语，还要特别关
注孩子语言当中的标点符号。为表演热闹做准备。

2、表演要求：不仅要说出你的台词，还要演出动作神态来。
学生表演后：

b、咱们一起猜猜他心里可能在想什么？我估计他的心像一壶
刚烧开的沸腾的水一样，兴奋得要溢出来。

c、要是你，你这个时候会骄傲地说什么？你也骄傲的读读吧。

d、你此时的心情是怎样的？你能把你的高兴劲读出来吗？

e、你从这些词语体会到什么？用读表达你的体会吧。

相机理解；左顾右盼为什么要左顾右盼？

3、学法小结：作者就是抓住了这些语言、神态、动作的词语，
让我们体会到孩子的快乐，可见语言、神态、动作这些细节
描写的魅力有多大啊，同学们在以后的作文中一定也要注重
这样的细节描写。



4、学生交流带来的生日礼物。

5、指导朗读：谁愿意用你的朗读来展现这热闹的气氛。

6、结合情境理解“索性”

7、师生配合读读第九自然段吧！

六、课堂总结。

当老师问同学们知道父母的生日时，教室里寂然无声，在沉
默的同时，他们在想些什么呢？下节课我们继续探讨。

七、生字指导

1、老师研究了一下这篇课文中会写的字，发现这一个字特别
容易写错，顾（出示生字），你觉得哪里最容易写错？其中
左边厂下面的一笔是竖提，不要写成竖弯钩；范写“顾”，
学生书空。

2、书写生字。

八、布置作业。

1、写一写：抄写生字新词。

2、问一问：向亲人或者邻居了解你小时侯父母是怎么疼爱你
的。

板书设计：

17、可贵的沉默

热闹寂然无声



感受爱？

[可贵的沉默教学设计(三年级下册)]

三年级语文可贵的沉默教案篇二

教学目标：

1、正确、流利、有感情地朗读课文。

2、读懂课文内容，学会感受父母对自己的爱，懂得关心父母
关心别人。

3、体会抓住人物神态、动作进行生动描写的方法。

教学重点：理解孩子们情绪的变化，懂得关心别人。

教学难点：体会沉默的可贵。

教学准备：课件

课时安排：第2课时

教学过程：

一、听音乐导入

1、课件播放音乐《祝你生日快乐》

2、师：你们听到这首熟悉的《祝你生日快乐》想到了什么？

关于生日这个话题，许多感人的故事，今天我们就来学习一
个感人的故事。板书课题，齐读。

二、初读课文，整体感知



1、师：读了课题你有什么问题吗？通过这节课的学习大家一
定能解决这些问题。

三、读中感悟，理解内容

1、过渡：老师要带领大家走进课文，走近孩子们的心灵，让
我们一起来体会这“可贵的沉默”。

（1）(课件出示两幅插图)第一幅图中同学们表现怎么样？而
第二幅图呢？

（一图中同学们高高地举着手，很高兴，神气十足，有的站
起来，二图中同学们低着头，不说话，眼睛不敢看老师，沉
默了）

（2）小组学习：找出从课文中与两幅插图相关的句子读一读。

（3）指名读读找到的句子。（课件出示句子）“他们骄傲地
举起了手，有的还神气十足地左顾右盼。”

师：谁能读得更好？

遇到读地好的学生时，教师相机指导：你读得这么好，你注
意了句子中得那些词语？（骄傲、神气十足、左顾右盼）这
些词语体现了什么？（孩子们非常兴奋、骄傲）

齐读

（4）师：谁再来读读你找到的句子？

师：你过生日父母为你准备了什么？你心情怎样？那我们一
起配合读出这股高兴劲儿。看老师的手势，老师抬手你们就
接着读。

师：把手举高，老师要点数了，啊，这么多啊！我的情绪迅



速地传染给了他们，他们随着我一起点起数来（手势）生接
着读。

（5）师小结：多么幸福啊，父母的的爱孩子们感受到了吗？

板书：感受父母的爱

2、师过渡：孩子们会感受爱了，这还不够，老师还要寻找蕴
藏在孩子们心中最珍贵的东西，你们知道是什么吗？　我们
接着看课文。

（1）（课件出示图2）师：这幅图孩子们的表情和上次有什
么不同？

他们为什么沉默了？划出写孩子们沉默的句子读一读。

（2）（课件出示）霎时，教室里安静下来。我把问题重复了
一遍，教室里依然很安静。过了一会儿，几位女同学沉静地
举起了手。

师：那些词语体现孩子们沉默了？

指名读，齐读

师：这位同学读的时候大家感到教室里寂然无声吗？

指名读一读，评一评。

师：孩子们为什么继续沉默着？（孩子们感到非常羞愧，不
好意思看老师）

我们都能体会此时孩子们内心的感受，大家一起读这段。

（4）师：就这样(课件出示)沉默了足足一分钟，我悄悄地瞥
了一下这些可爱的孩子们——他们的可爱恰恰在那满脸的犯



了错误似的神色之中。

师：为什么犯了错误还说他们可爱？

师：在沉默的一分钟里，他们可能在想什么？

师：在沉默中孩子们懂得了什么？

师小结：是啊，在沉默中孩子们终于懂得要回报父母的爱。

板书：回报

5、师小结：为什么说这种沉默是可贵的？大家明白了吗？
（因为孩子们在沉默中懂得要回报父母的爱，所以这种沉默
是可贵的）

6、过渡：老师的语气渐渐缓和下来，她原谅了这些可爱的孩
子，同学们有什么表现呢？教室里的气氛又是怎样呢？请同
学们自由读课文倒数第4段。

（课件出示）：

像获得赦免一样，那一道道躲闪的目光又从四面八方慢慢地
回来了。

师：这时孩子们的心情怎样？（孩子们的心情轻松多了，我
们轻轻松松来读这句）

生齐读。

（课件出示）：教室里又热闹起来，只是与沉默前的热闹已
经不一样了。

师：这时的热闹与沉默前的热闹到底哪儿不一样？



（前面是说父母如何爱自己热闹，这时的热闹是为回报父母
的爱想办法热闹）

7、师：孩子们是怎样用自己的行动来回报父母的爱呢？齐读
课文倒数第二自然段。

四、总结延伸，感情升华

学生畅谈。

2、师：有一首歌曲《烛光里的妈妈》我很喜欢，歌曲中表达
了女儿对妈妈的爱。大家在优美感人的弦律中尽情地写吧！

（课件出示）亲爱的爸爸妈妈，我想对您说：

学生写后指名读。

师小结：我相信你们的父母一定会很感动，我也相信你们一
定会说到做到。

3、师总结：同学们，爱是永恒的，爱也是相互的，父母爱自
己的孩子，孩子也应该爱自己的父母，希望孩子们都能用自
己的实际行动去回报父母，这样你会发现自己更快乐。

最后老师送给大家一句话：父母的爱永远是你最宝贵的财富！
（课件出示）

板书：17可贵的沉默

感受

父母的爱

回报



三年级语文可贵的沉默教案篇三

我执教的这篇课文《可贵的沉默》背景与学生的生活实际接
近，因联系上下文和生活实际，帮助学生理解其含义，感受
其情感；结合课文插图，根据生活经验表演、想象课文描述
的场景，让学生从孩子们的语言、神态、动作中体会他们的
心情的方式。先情景对话，后引导学生结合课文插图，或根
据生活经验想象课文描述的场景，激发他们的感恩意识。抓
住重点句“孩子们沉默着，我和孩子们一起沉默着……”留
给学生充足的时间想象课文空间：这时候孩子们会想些什么？
并联系实际想想：在这样的情况下你会怎么做呀？在学生充
分交流后，孩子们回报父母之爱的朦胧意识终于被唤醒了，
他们因为感到惭愧而沉默了。从而突破了教学重点。

我还让学生通过语文主题学习的阅读的几篇阅读加深对回报
母爱的意识，收到了较好的效果。

三年级语文可贵的沉默教案篇四

在参加学校组织的这次语文教研活动中，我选择了《可贵的
沉默》这篇课文。选择这课是因为课文所描述的内容与学生
生活实际很贴近，学生理解起来没有难度，可以在课堂上掀
起，再就是这篇课文很感人，能够点燃学生心中感情的火花，
能和文本很好的接触，和文本融为一体。

这学习过程中，我是通过图文结合以及联系学生实际生活，
紧扣文本句子，经过我环环相扣的引导，重难点的突破就水
到渠成了。另外整节课注重了语文学习的工具性与人文性的
结合，通过理解词语来透析句子，从而理解课文内容，在理
解词语环节中，抓住文章重点词语，通过多种方式来理解，
如：联系上下文、查字典、换词语等等，让学生掌握这种学
习的方法。

通过对本课的学习，学生们思想上受到了触动，深深感受到



父母对自己爱的同时也要回报这种爱了，我设计了让学生写
下最想对父母说的话这一拓展环节，他们有好多话要对父母
说，由于整堂课的感情渲染比较到位，孩子们都留下了感动
的泪水，同时我也深深的被他们所感动，我很欣慰看到孩子
们真正领悟到了要用实际行动回报父母，因为表达爱的方式
多种多样，所以最后我设计了一个多样化的作业环节，让他
们学会表达，学会回报。

1、温馨调查（通过各种方法悄悄打听爸爸妈妈的生日，并在
生日那天送上一份惊喜。）

2、爱的记录（观察父母平时是怎么为自己操劳的，并在日记
上写下自己的感受。）

3、感恩畅想（从身边小事做起，从今天做起，来感谢对父母
的爱。）

本课内容贴近学生生活实际，能真正体会孩子们的心理的想
法，然后再把心中的感受融于课文中。这是这节课结束后同
学们感受最深的一点，我也觉得同学们就把自己当成了文中的
“孩子们”与文章内容产生共鸣，所以才会深刻地领悟到文
中蕴含的道理，整体感觉教学效果较好，但不足之处还是有
的，其一：读课文的形式可以更多样，评价的方式也应多种。
其二：在指导朗读时，教师应明确如何读好，如：通过体会
文中人物的心情，或者观察人物的动作等。其三：在出示图
画以后，可以借此让学生进行说话训练。这可以锻炼学生语
言表达能力，激活课堂气氛，所以这个环节在讲课时处理得
草率。其四：我还得加强自身的学习。

三年级语文可贵的沉默教案篇五

教材说明：

这篇课文的主要内容是：上课时，老师从孩子们那里了解到，



几乎所有的爸爸妈妈都知道自己孩子的生日并向他们祝贺，
孩子们因此而感到骄傲和快乐；知道爸爸妈妈生日的孩子只
有几个，而没有一个孩子向爸爸妈妈祝贺生日。强烈对比之
下，孩子们沉默了，老师抓住这一契机，引导孩子们懂得了
要关心父母，并学会以行动回报父母对自己的爱。

课文以课堂教学进程为线索，以师生对话交流为主要形式，
以孩子们的情绪变化为描写的主要内容：由兴奋、快乐到沉
默，又从沉默渐渐回到热闹。抓住人物的神态、动作，进行
细致、生动地描述从而再现场景，是本课一个突出的特点。
理解孩子们的情绪变化，懂得关心别人是本课的教学重点；
体会沉默的可贵是本课的教学难点。选编这篇课文的目的是
在深入领会课文内容的基础上，受到要关心父母、回报父母
之爱的教育，学会关心别人；积累课文中的优美词语、精彩
句段，培养语感；同时为综合性实践活动的开展奠定基础。

教学设想：

《可贵的沉默》一文，贴近学生的生活，学生读起来比较容
易进入情境，也容易受到感染。学习课文的同时能够深深地
体会母爱的无私与无价，友爱的博大与真诚。学生也会真情
流露，畅所欲言。在教学中，教师注意创设情景，反复朗读
课文，默读，感悟课文，懂得关心别人，懂得用爱心生活。
同时依据《课程标准》的要求在阅读教学中要让学生充分地
读，在主动积极的思维和情感活动中，加深理解和体验，有
所感悟和思考。学生通过多种阅读方式，紧抓重点词句，逐
层深入进行感知与理解，重点突出，既符合本年级学生的认
知规律，还有助于学生进行创造性阅读，在阅读中展开想象
和联想，在阅读中不断有所发现。

教学目标：

1、正确、流利、有感情地朗读课文。



2、读懂课文主要内容，懂得应回报父母的爱，学会理解和关
爱别人。

3、学习在人物语言、动作和神态的描写中体会人物心理。

教学重点：体会孩子们情绪的变化,懂得回报父母的爱，学会
理解、关爱别人。

教学难点：领悟沉默的可贵。

教学程序：

一、激发兴趣，导入新课

1、小朋友们喜欢看动画片吗，老师想邀请你们一块看一段！
认真看，仔细听！

（放音乐）

（学生交流，教师鼓动学生畅所欲言）

3、总结：关于过生日这个话题，每个小朋友都有很多话要说。
不要着急，这节课我们今天就要学习一篇与生日有关的课文。

板书课题：可贵的沉默，学生齐读课题。

二、检查学生预习情况

1、课前，同学们预习了吗？你怎么预习的呀？

教师鼓励学生：你们真会学习！三年级开始就要慢慢地养成
的预习的好习惯。

2、检查生字词朗读情况



强调字音：霎时  蕴藏  稚拙  赦免

3、再读全文，用心去读，细细地想：通过读书，你知道了什
么？

三、指导细读，深入理解

（一）理解（1--9）

1、 情境再现：

生：知道

师：哦，都知道！不同的小嘴里同时发出了同样的声音，说
出了同样的答案，这就是异口同声地回答。（课件出示：异
口同声）

师：那么，爸爸妈妈都向你们祝贺生日吗？  

生：祝贺！

师：知道的，祝贺的，请举手！       

生：举手示意

师：举高一点！再高一点！老师看看，有多少个小朋友？
（老师期盼的目光，希望学生举手示意）这么多啊，一提到
爸爸妈妈为我们庆贺生日，同学们都举起了小手，从你们的
目光和表情上，足以看出，你们各个神气十足！无比骄傲！
（课件出示：神气十足）

2、小组交流：

平日爸爸妈妈是怎样给你祝贺生日的吧！



你们从爸爸妈妈的做法中，感受到了什么？

（教师板书：爱  ）

3、指导学生感情朗读

（二）理解“为什么沉默”

1、你们谁又知道爸爸妈妈的生日，谁又向爸爸妈妈祝贺过生
日呢？当老师问到这个问题的时候，文中的小朋友又有什么
表现呢？请同学们默读课文的10——13自然段。一边读一边
画出有关的句子。

2、交流，投影出示句子：

3、理解：怎样才是沉默呢？用你的行动告诉大家。（学生做
动作）

4、展开想象：沉默的孩子们在想，他们在想什么呢？

5、指导感情朗读

（三）理解13自然段

2、小组交流读书收获。

3、指名回答，重点理解：

“他们的可爱恰恰在那满脸的犯了错误似的神色之中。”

（1）这群可爱的孩子神色怎样呢？

（3)指导学生感情朗读。

4、引导学生交流：你还从哪里读懂了什么？



（板书：回报爱）

6、指导朗读：沉默让孩子们意识到了爱不仅要感受，还要懂
得回报。你们和文中的小朋友一样，也是一群可爱的孩子们！
哪个可爱的孩子，愿意完整地把这个自然段读一读。

（四）回报爱

1、孩子们意识到了，又是怎样回报父母爱的呢？让我们一起
从最后三个自然段找一找答案吧。

2、用自己的话说一说孩子们的做法.

3、想象：孩子们还会怎样做呢？ 4、总结：你们真的懂事了，
会体贴人了！已经用实际行动回报父母的爱了。

板书：回报爱

四、拓展想象

1、让我们记住这一分钟，记住一分钟带给我们的沉默！现在 ，
让我们不再沉默，把我们最想对爸爸妈妈说的话说出来吧！

2、学生说一说自己最想对爸爸妈妈说的话。

3、总结：爱是无言的字、动听的歌。我们要心存感激，用爱
回报每个爱我的人，用情让他们感到幸福快乐！让我们一起
祝愿：天下父母幸福平安！

教学反思：

1、本着简简单单教语文的追求，注重扎实地组织语言学习。

在新课程的理念下，我们需要同时关注文本的人文情感价值
与工具理性价值。这篇课文可以说是“爱的教育”，但是，



如果仅仅是去探讨其教育意义，就会陷入说教、灌输的泥潭，
而不能让这种内涵有效地内化为学生自己的生命体验。所以，
我采用了“加强工具性，促成人文性”的教学思路。让学生
在扎实地开展好字、词、整体感知等基础性环节之后，再通
过朗读、品悟，去挖掘那文字背后的思想和人文关怀。这样，
紧扣文章特点，学习字词，理解叙事性文章的脉络特点，感
悟语言的意蕴、意象，敏锐学生对文字符号的形象感知能力，
努力体现语文有别于思品、科学、常识等科目的本体功能，
也可以说是语文味吧。

2、使朗读成为学生学习和探究的重要手段。

《语文课程标准》指出：“阅读是学生个性化行为，不应以
教师的分析来代替学生的阅读实践。”让学生在自由宽松，
但又有方向指引的氛围中自主学习，让学生在读中悟，在悟
中提升理性认识，在提升后促进感情朗读，这是对本篇情感
味较浓课文增进体验的合理途径。所以，执教的过程中，在
初读课文时，我也尽量放手让孩子自主感知课文内容，有意
识地培养他们的整体感知意识。在研读中，也采用了自主朗
读，自我发现的方法，去让学生探究文中的字、词中所蕴含
的深意。在交流的进程中相机诱导，组织多形式的朗读、表
演读，营造课堂学习的趣味场，由学习形式上的创新来消弭
师生互动的隔阂，增强课堂对话的有效性。

3、教师是学生学习的引导者、帮助者、促进者

为构建开放而有活力的语文课堂，教学中我积极尝试成为学
生学习的引导者、帮助者、促进者。以课文题目为切入点引
导学生质疑，再组织学生探究并体验，最后解决本课时所要
解决的一个重要问题：孩子们为什么会沉默。在这个过程中，
我及时地获取课堂生成的信息，紧紧围绕本堂课的教学重点，
通过激励评价、适时引导，合理取舍，从而构筑起活而有序
的课堂教学节奏。



在教学中，尽管自己也在不断努力，但限于经验、学识，一
定还有许多不足。


